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議会運営委員会会議録 

 

１ 開会日時 令和５年11月21日（火）午後１時30分 

２ 閉会日時 令和５年11月21日（火）午後１時53分 

３ 会議場所 熊山支所大会議室 

４ 出席委員        

       １番 牛尾 直人君   ６番 光成 良充君   ８番 大口 浩志君 

       ９番 治徳 義明君  １１番 金谷 文則君  １３番 福木 京子君 

      １５番 下山 哲司君 

      １７番 佐藤  武議長 

５ 欠席委員 

      な  し 

６ 説明のために出席した者 

      市    長  友實 武則君      副  市  長  前田 正之君 

      教  育  長  坪井 秀樹君      総合政策部長  倉本 貴博君 

      総 務 部 長  戸川 邦彦君      教 育 次 長  入矢五和夫君 

      総 務 課 長  花谷 晋一君 

７ 事務局職員出席者 

      議会事務局長  土井 常男君      副  参  事  野田 順子君 

８ 協議事項 １）令和５年12月第５回赤磐市議会定例会の会期日程及び議会運営について 

       ２）一般質問について 

       ３）令和５年12月行事予定について 

       ４）その他 
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              午後１時30分 開会 

○委員長（下山哲司君） ただいまから議会運営委員会を開会いたします。 

 初めに、議長から挨拶をお願いいたします。 

○議長（佐藤 武君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐藤議長。 

○議長（佐藤 武君） 皆さん、大変御苦労さまでございます。 

 本日の議会運営委員会ということで、本日は12月市議会定例会の会期日程並び議会運営等に

ついて御協議をお願いをいたします。よろしくお願いいたします。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございました。 

 それでは、これから協議事項に入ります。 

 協議事項１番目、令和５年12月第５回赤磐市議会定例会の会期日程及び議会運営について、

まず議長から説明をお願いいたします。 

○議長（佐藤 武君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐藤議長。 

○議長（佐藤 武君） 日程及び議会運営については、詳しくは事務局長から説明をいたしま

すけれども、今回提出議案の赤磐市職員の給与に関する条例等の一部を改正する条例について

は、初日に採決をお願いしたいとの執行部から依頼がありました。詳細についてはこの後執行

部から説明をしていただきますけれども、提案理由説明の後、委員会付託を省略し、直ちに質

疑、討論、採決を行いたいと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

○委員長（下山哲司君） 続いて、執行部から説明をお願いします。 

○総務部長（戸川邦彦君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 戸川総務部長。 

○総務部長（戸川邦彦君） 赤磐市職員の給与に関する条例等の一部を改正する条例につきま

しては、人事院勧告に基づき改正を行うものでございまして、改正後の給与差額を議決後、年

内に支払う必要がございます。したがいまして、初日に採決をお願いするものでございます。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） 説明が終わりました。 

 ただいま説明がありましたとおり、赤磐市職員の給与に関する条例等の一部を改正する条例

につきましては、提案説明後、委員会付託を省略して、直ちに質疑、討論、採決を行うことで

御異議ございませんか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、そのように決定いたしました。 

 続いて、議会事務局より日程について説明をお願いいたします。 

○議会事務局長（土井常男君） 委員長。 
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○委員長（下山哲司君） 土井局長。 

○議会事務局長（土井常男君） それでは、会議資料の１ページをお開きください。 

 令和５年12月第５回赤磐市議会定例会会期日程表（案）を御覧ください。 

 本日の議会運営委員会において決定していただきますが、まず日程第１日、11月28日火曜日

午前10時から議会初日、本会議を議場で開会いたします。 

 会議録署名議員の指名につきましては、13番福木京子議員、14番佐藤武文議員にお願いいた

します。 

 会期の決定につきましては、11月28日から12月20日までの23日間でございます。 

 諸般の報告に続きまして、議案の上程がございます。 

 このたびの議案は、人事案件が20件、報告案件が１件、条例案件が５件、予算案件が３件、

その他案件が12件で、計41議案でございます。 

 まず、赤磐市農業委員会委員の任命に関し同意を求めることについての19件及び人権擁護委

員候補者の推薦につき意見を求めることについての１件は、人事案件のため、本会議場で直ち

に質疑を行い、申合せ事項により委員会付託を省略して討論、採決を行います。 

 次に、地方自治法第180条の規定による市長の専決処分の報告については、本会議場で直ち

に質疑を行います。 

 次に、赤磐市職員の給与に関する条例等の一部を改正する条例は、本会議場で提案説明の

後、直ちに質疑を行い、委員会付託を省略して討論、採決を行います。 

 次に、訴訟上の和解についてと３行下の赤磐市国民健康保険税条例の一部を改正する条例、

そして２行下の赤磐市複合型介護福祉施設の指定管理者の指定についてと、そこから８行下の

赤磐市グラウンド・ゴルフ場の指定管理者の指定についてから赤磐市山陽ふれあい公園等の指

定管理者の指定についての６件は、厚生文教常任委員会に付託予定です。 

 次に、赤磐市バス運行に関する条例の一部を改正する条例及び赤磐市会計年度任用職員の給

与等に関する条例等の一部を改正する条例と２行下、赤磐市火災予防条例の一部を改正する条

例の３件は、総務常任委員会の付託予定です。 

 次に、是里ワイナリーの指定管理者の指定についてから周匝郷伝承館の指定管理者の指定に

ついてまでの７件は、産業建設常任委員会に付託予定です。 

 次に、資料の２ページの上段になります。 

 令和５年度赤磐市一般会計補正予算（第５号）から令和５年度赤磐市介護保険特別会計補正

予算（第２号）までの３件は、予算常任委員会へ付託予定です。 

 以上が市長から提案されます議案41件であります。 

 なお、11月28日から質疑通告の受付開始でございます。 

 29日水曜日は予備日です。 

 30日木曜日は午前10時から本会議、一般質問の初日です。 
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 なお、質疑通告の締切りはこの日の17時です。 

 12月１日金曜日は午前10時から本会議、一般質問の２日目です。 

 ２日土曜日、３日日曜日は休会です。 

 ４日月曜日は午前10時から本会議、一般質問の３日目です。 

 ５日火曜日は予備日です。 

 一般質問は12名の方から提出されております。質問者数の割り振り等は、後ほど御協議をお

願いいたします。 

 ６日水曜日は午前10時から本会議、質疑となります。 

 質疑終了後、議案の委員会付託、請願につきましても上程後、委員会付託を予定しておりま

す。 

 資料を戻っていただきまして、請願・陳情文書表をお開きください。 

 今回は陳情が１件、請願が２件提出されております。 

 まず、提出日は、令和５年11月８日に持参されました。件名は、陳情書です。陳情者は、赤

磐市高屋330番地１、赤磐市建設業協会会長大守上司様です。 

 次に、提出日は、令和５年11月９日に持参されました。件名は、「最低賃金全国一律制への

法改正を求める意見書」採択を求める請願です。請願者は、岡山市北区春日町５－６、岡山県

労働組合会議議長西崎直人様です。紹介議員は、福木京子議員、鼻岡美保議員です。付託委員

会は、産業建設常任委員会です。 

 次に、提出日は、令和５年11月15日に持参されました。件名は、再審法（刑事訴訟法の再審

規定）の改正を求める意見書提出に関する請願についてです。請願者は、岡山市北区下伊福西

町１－53、日本国民救援会岡山県本部会長花田雅行様です。紹介議員は、鼻岡美保議員、福木

京子議員です。付託委員会は、総務常任委員会です。 

 なお、陳情の取扱いにつきましては、申合せ事項により議員の皆様に写しを添付しておりま

すので、御確認いただきますようよろしくお願いします。 

 引き続き、会期日程表に戻っていただきまして、７日木曜日は予備日です。 

 ８日金曜日は午前10時から厚生文教常任委員会です。 

 ９日土曜日と10日日曜日は休会です。 

 11日月曜日は午前10時から産業建設常任委員会です。 

 12日火曜日は午前10時から総務常任委員会です。 

 13日水曜日は予備日です。 

 14日木曜日は午前10時から予算常任委員会です。 

 なお、この日から討論通告の受付開始となります。 

 15日金曜日は予備日です。 

 16日土曜日から19日火曜日までは休会です。 
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 なお、19日の17時が討論通告の締切りです。 

 20日水曜日は午前10時から本会議最終日で、委員長報告の後、質疑、討論、採決を行いま

す。 

 最後に、委員会の閉会中の継続調査及び審査について議決を行いまして、12月議会の日程が

終了の予定です。 

 以上が現在予定されております12月議会の議事日程（案）でございます。 

○委員長（下山哲司君） 説明が終わりました。 

 ただいまの説明について質疑はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、なければ、続いて協議事項２番目、一般質問について、

議会事務局から説明を願います。 

○議会事務局長（土井常男君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 土井局長。 

○議会事務局長（土井常男君） それでは、資料の一般質問通告表をお開きください。 

 先ほど申しましたけれど、12名の方から一般質問の提出がありました。どのように割り振り

いたしましょうか。 

○委員長（下山哲司君） 説明が終わりました。 

 一般質問の割り振りについて御意見はございませんか。 

○委員（治徳義明君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 治徳委員。 

○委員（治徳義明君） ３日間で12名ですので、４人、４人、４人の４人ずつを提案をさせて

いただきます。 

○委員長（下山哲司君） ただいま12人で４人、４人、４人の御意見が出ました。それでよろ

しいでしょうか、皆様。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、そのようにいたします。 

 続いて、協議事項３番目、令和５年12月行事予定について、議会事務局及び執行部から説明

を願います。 

○議会事務局長（土井常男君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 土井局長。 

○議会事務局長（土井常男君） それでは、会議資料の３ページ、令和５年12月議会行事予定

（案）、こちらを御覧いただきたいと思います。 

 12月につきましては、定例会を先ほど御説明いたしておりますので、定例会につきましては

割愛させていただきたいと思います。 
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 そういたしますと、４日月曜日でございます。本会議終了後に広報広聴委員会広報部会がご

ざいます。 

 17日日曜日14時より赤磐市社会福祉協議会役員研修がございます。 

 22日金曜日９時30分より赤磐市社会福祉協議会総務部会がございます。 

 25日月曜日13時より和気老人ホーム組合議会、14時より和気北部衛生施設組合議会、15時よ

り和気・赤磐し尿処理施設一部事務組合議会がございます。 

 27日水曜日10時より議会運営委員会がございます。 

 以上でございます。 

○総合政策部長（倉本貴博君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 倉本総合政策部長。 

○総合政策部長（倉本貴博君） 執行部の主な行事予定について御説明いたします。 

 市行事予定（案）を御覧ください。 

 ７日木曜日、和気町役場において、和気・赤磐し尿処理施設一部事務組合をはじめ３組合の

正副管理者会議が開催されます。市長が出席いたします。 

 ９日土曜日、吉井会館において、人権を考える集いを開催いたします。市長と教育長が出席

いたします。 

 15日金曜日、エコプラザあかいわにおいて、赤磐市鳥獣被害防止対策協議会を開催します。

市長が出席いたします。 

 17日日曜日、中央図書館において、支え合い地域づくり講演会が開催されます。市長が出席

いたします。 

 18日月曜日、熊山支所において、田原用水組合役員会が行われます。市長が出席いたしま

す。 

 19日火曜日、是里ワイン醸造場において、是里ワイン取締役会が行われます。市長が出席い

たします。 

 21日木曜日、岡山市内で、全日本女子ホッケー選手権大会開会式が開催されます。 

 また、24日日曜日、熊山運動公園において、同大会の決勝戦と閉会式が行われます。市長と

教育長が出席いたします。 

 26日火曜日、岡山市内で、岡山県広域水道企業団の運営協議会と議会が行われます。市長が

出席いたします。 

 28日木曜日、消防本部において、消防団年末夜警出発式を行います。市長と副市長の出席で

す。 

 12月の執行部の主な予定は以上でございます。 

○委員長（下山哲司君） 説明が終わりました。 

 ただいまの説明について質疑はありませんか。 
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              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） なければ、続いて協議事項４番目、その他について、事務局より報

告をお願いいたします。 

○議会事務局長（土井常男君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 土井局長。 

○議会事務局長（土井常男君） それでは、その他といたしまして、本庁舎等整備事業に伴う

議会の移転について連絡をさせていただきます。 

 昨日の総務常任委員会において、本庁舎等整備事業の進捗状況について報告がございまし

た。その中で執務室移転の予定について報告があり、１期工事については、１月末で建築工事

のほうは大方完成で進んでいます。完成後、２月に入って、パソコン、通信機器のセットを行

い、作動確認、備品類、事務用品の搬入を行いまして、通常の窓口業務ができるように進めて

いきます。まずは、１階の市民サービスに直結します課を優先的に移動させるよう進めます。

続いて、２階の管理部門、そして３階の議会、監査というように行う予定になっています。 

 この計画でいきますと、議会開会中での移動となること、そして３月は、入学手続、市内の

転入転出などお客様が集中し、300人近く来庁されることもあり、駐車場の混雑が予想される

中、図書館では確定申告もございます。議会を本庁で行うことになれば、傍聴者も含め20台以

上の駐車場を確保することになりますが、非常に厳しい状況になります。そういったことか

ら、３月の議会をこのまま熊山支所で行っていただき、議会閉会後の移動をしていただきたい

との協力依頼がございました。議会としましても、議会中の移動はできませんので、３月議会

は熊山支所で行うことで御了承をお願いいたします。 

 以上でございます。 

○委員長（下山哲司君） ただいまの説明について委員さんから質疑はありませんか。 

 ありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、そのようにいたしてよろしいですか。 

 よろしいですね。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） その他、委員または執行部から何かありましたら発言をお願いいた

します。 

○議長（佐藤 武君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐藤議長。 

○議長（佐藤 武君） まず、クールビズの対応について、この後全員協議会が開催されます

けれども、皆さん御承知のとおり、クールビズは10月で終了ということでございます。11月か

らは上着、ネクタイ着用等の正装をしないといけないということになっておりますので、全員
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協議会でもその旨報告させていただきますので、お願いいたします。 

 それから、今回通告書が出ておりました。その中で、通告書の中に市長に対してのあなたと

いう表現が記載されておりました。このあなたというのが、前議長のときにも発言の取消しが

なされております。そうした意味で、このあなたという言い方が、文献をちょっと確認をした

んですけれども、何となく嫌な気持ちになるとか軽んじられているような気がするというよう

な感覚があるということで、いわゆるあなたという呼び方は目下の人を呼ぶ呼び方というよう

な解釈が近年ではされていると。また、よその議会におきましても非常にそのあなたという発

言に対して問題視されているような議会もありますので、この本会議とか委員会の席では執行

部の職員に対してあなたという表現は議員として使わないようにお願いをしたいというふうに

思っておりますので、全員協議会でもその旨周知をさせていただきますので、よろしくお願い

いたします。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） ほかにございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） なければ、議長に提案が１つあるんですが、コロナで執行部と議会

の懇親会がずっと途絶えとったもんですから、コロナは明けとんで、ここで議長に提案してい

ただきたいというように思いますので、御意見をお願いします。 

○議長（佐藤 武君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐藤議長。 

○議長（佐藤 武君） 委員長からの御提言といいますか、過去には意見交換会といいます

か、そういうものがされていたということがございますので、執行部との協議をさせていただ

きまして、了解が得られればといいますか、協議が調えば予定をさせていただきたいと思って

おります。 

○委員長（下山哲司君） 市長がおられますので、市長の御意見もついでにお伺いできます

か、今の案件で。市長がよしと言わんとやるわけにいきませんので。 

○市長（友實武則君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 友實市長。 

○市長（友實武則君） 私としては、議会と執行部、両輪ということから、そして日頃から意

見を気楽に交換できるような場も必要かと思っております。私としては、歓迎というふうに思

っております。 

 また、執行部の各職員の思いも聞いて、その点を踏まえて事務局との調整をさせていただき

ます。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございます。 

 今のお話をお聞きしていただいて御意見をいただきたいと思います。 
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○委員（福木京子君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 福木委員。 

○委員（福木京子君） もうちょっと様子を見たほうがいいんじゃないかなと、私の意見は

ね。時々、市民との対話でもマスクをしとる状況もあるし、コロナは下火ですけど、インフル

とか、そんなんもあるし、もう少し先のほうがいいんじゃないかなと、私の意見は述べておき

ます。 

○委員長（下山哲司君） 他にございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） なければ、一応、議長も先ほど申したように、執行部と協議をして

いただくということで、そういうことでよろしいですか。 

○議長（佐藤 武君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐藤議長。 

○議長（佐藤 武君） ただいま御意見もございましたので、参加の方法等についても協議を

させていただいて、よい形で準備をさせていただければと思います。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） それでは、そういうことでよろしくお願いいたします。 

 もうほかにございませんか。 

 執行部、ありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、委員会の閉会中の継続調査及び審査について御確認をお

願いしたいと思います。 

 資料５ページの表のとおり、議長に対し閉会中の継続調査及び審査の申出をしたいと思いま

すが、これでよろしいでしょうか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、このように申出をいたします。 

 以上をもちまして議会運営委員会を閉会いたします。 

              午後１時53分 閉会 


